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§ 34. Binomische Gleichungen.
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Binomisehe Gleichungen.

Beispiel: x*—4x*—39x*1 46x- 80=0
DG oy = ey,
"i) l 8 '—|_ 9 —= pn e
4) 1 12 — P1
‘1') 1=7p,
die gesuchte Gleichung ist:
x*+12x*+9x* — 202x — 360 =0.

11. Waurzelreduktion (= Transformation).
Soll die Gleichung f(x)== 0 so umgeformt werden, dass
das zweite Glied der neuen Gleichung O ist, so ist, da

p.—a +nka,=0,
]{ = — _a!‘_.
na,
s e > e
Beispiel : x*—18x*+105x—196=0; k=—- == kb
6) 1 —12 + 33 +2 Yy =6
6) 1 — 6 — 3
6) 1 0 Res.: y*—3y+2=0.

§ 34. Binomische Gleichungen,

1, Xeli— |._ 1 = GOS8 2]{ A -l—l%lll 2 ]\I T3

n = okx .. 2k=

x=]='+1: (=-1)"=ocos > - 1isgin - =

wobel k alle ganzen Werte von O bis n erhilt.
2. xt=—1—cos(2k-}- 1)zt 15 (2k+1)=;
n—— 9k }— e 2k+1

x=|—1==cos = -+ isin =

3. Beispiele,
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5e Grundoperationen und Kombin atorik.
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Sixdes]
mitk=0........ x =1,
mit k = {]t ...... :-x cos 90 + isin 90 = + 1,
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mib k=20 J}::HI.

4 Xf = — 1;
mit k = f 0 i, [x — cos 45° - 1 sin 45°,

\ 9 J

itk = {g s AT lx:-:: cos 135° -1 sin 135°.

iw. _}'{5:11;

mib k=0 nian =1,
mit k:-{i ...... =03 72" 35 1 8in 72,
. 9 5T :
mit k— {: .. | x=rcos 144° -} 1 sin 144",
'j \
mitk — {{i ...... x — cos 36° |- 1 sin 36°,
J
mit k— {1}' ...... x—cos 108° 4 i sin 1087
<)
2 x— — 1.




Kubische Gleichungen.

4, x0—gq Xxh— — a

«(Ja).J-1

n,—
wobel (] a ) den absoluten, reellen Wert von J'a bedeuted,
welchen man durch direkte Wurzelausziehung oder loga-

n - n;——
rithmische Berechnung erhilt, wihrend /-1 und J—1
jeden der durch 1. und 2. bestimmten Werte darstellen,

§ 85. Kubische Gleichungen.
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B S 3"-, 31} 2.

2 x* 1+ ax’f+bxtec=
Transformiere die Gleichung (durch Wurzelverklei-
a ; 5 : a ;
nerung um—g—oder Subtsitution von y —=x — 3 § 3310)
auf die Form
R g3 ot
v+ 3py+t2q=0
und setze y=u-+vundu’+4v’'42q=0,
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